
GORKI 
PE SCENELE 
NOASTRE 

Moment dln „Azilul de noapte", pe scena Teatrulul Na
tional din Bucureşti, în regia lui Paul Gusty. Spectacol 
montât în stagiunea 1915—1916. In distribuée : Aurel Ata-
nasescu, Al. Mlhalescu, Romald Bulflnsky, C. Radovici, 
Gh. Storin, Ion Manu, Sonia Cluceru, Constanta Dénie-
triad, Petre I. Sturdza ş.a. 

n n afirmarea gloriei europene şi chiar mondiale a lui Maxim Gorki, 
operelor sale dramatice — şi în primul rînd, piesei Azilul de noapte — 
le revine un roi de seamă. După apariţia în 1901 a monografiei 
lui Melchior de Vogue, închinate tînărului scriitor rus, aproape 
concomitent eu publicarea primelor traduceri aie nuvelelor lui 
Gorki în limba franceză şi germană, publicul din străinătate a 
început să se intereseze din ce în ce mai mult de numele acestui 
nou reprezentant al literaturii ruse, care venea să adauge o pagina 

de strălucită artă la celé înscrise de predecesorii şi contemporanii sâi : Turgheniev, 
Dostoievski, Tolstoi, Cehov. In această atmosferă de curiozitate născîndă a răsunai 
eu atît mai puternic succesul piesei Azilul de noapte, prezentate în 1903 la Berlin 
de binecunoscutul teatru al lui Max Reinhardt. Această strălucită biruinţă sce-
nică a contribuit simţitor la întărirea prestigiului european al tînărului scriitor 
şi la impunerea sa în ochii cititorilor şi ai spectatorilor. 

Cam în aceeaşi vreme (1901—1902), numele lui Gorki a început să apară 
şi în paginile ziarelor şi revistelor din Romînia. Cîteva traduceri (Cîntecul şoi-
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mului, Makar Ciudra, Konovalov) şi unele articole cu caracter informativ des-
coperiseră în linii mari cititorului romîn aspectele principale ale personalităţii 
literare a lui Maxim Gorki, care însă de-abia de-acum înainte trebuia cunoscuta 
mai îndeaproape. La stimularea interesului cititorilor pentru creaţia scriitorului 
rus a contribuât neîndoielnic prezentarea în 1904 a piesei Azilul de noapte pe 
scena ieşeană (premiera la 30 martie). Spectacolul desfăşurat cu mult succès a 
dat un netăgăduit imbold popularizarii operelor lui Gorki în ţara noastră. In 
primul rind, prin posibilităţile sale de comunicare directă şi de influenţare 
nemijlocită a spectatorului, scena era un propagandist mai eficient, mai activ 
decît tălmăcirile, care se pierdeau sau se uitau în paginile diverselor periodice. 
în al doilea rînd, însuşi Azilul de noapte era un mesager viguros, strălucit, al 
talentului gorkian, de natură a captiva interesul şi simpatiile publicului pentrui 
eel ce-i era tot mai des prezentat ca „cel mai popular scriitor, nu numai în> 
patria lui, cd în apusul întreg" ', ca „o noua celebritate literară apărută pe ori-
zontul senin al literaturii ruseşti", ca „poetul vieţilor suferinde"2, ca „poetul pro-
letariatului", autor „cu o reputaţiune universală"8. 

Piesa Azilul de noapte intra în repertoriul ieşean însoţită de ecoul marilor 
succese repurtate pe scenele celor mai de seamă teatre europene, ceea ce desigur 
era de natură a-i asigura dinainte, în parte măcar, curiozitatea binevoitoare a 
spectatorilor. Dar totodată ea apărea ca unul dintre primii soli ai dramaturgiei 
ruse, care pînă la acea data cunoscuse destule victorii pe marile scene europene, 
dar la noi în ţară rămăsese oarecum în afara repertoriului. De fapt, cu excepţia 
Furtunii lui A. N. Ostrovski, reprezentată cu puţin timp înainte tot la Iasi, în 
tara noastră nu se jucase pînă atunci vreo altă operă dramatică rusă autentică 
şi de prestigiu. (Revizorul general — 1874 — era, precum se ştie, o localizare dupa 
o traducere franceză a lui Gogol, iar Crimă şi pedeapsă — 1898 — era o drama-
tizare franceză după binecunoscutul roman al lui Dostoïevski.) 

Ceea ce era cu atît mai regretabil şi mai nefiresc, cu cît şi presa de spe-
cialitate şi oamenii de teatru erau atraşi de reputaţia şi autoritatea repertoriului 
clasic rus — realist şi de înaltă ţinută artistică —, iar în conditiile de dezvoltare 
aie literaturii noastre dramatice în anii de la sfîrsitul secolului al XIX-lea şi în-
ceputul secolului al XX-lea, pilda acestuia nu putea fi decît rodnică pentru dra>-
maturgia romînească. 

Spectacolele cu Azilul de noapte în 1904, la Teatrul National din Iasi, au 
impus piesa lui Gorki ca pe o creaţie de seamă a literaturii réaliste, ca pe o 
opera de factura originală şi cu un bogat conţinut de idei. Subliniind că ne aflăm 
„în faţa unei lucrări dramatice, care dă prilejul cel mai potrivit de a se vedea 
cît îi de mare şi de însemnată menirea adevăratului teatru : să căşuneze mişcări 
sufleteşti adînci, înălţătoare şi hotărîtoare de făpturi pentru propăşirea omenirii", 
cronicarul „Gazetei Moldovei" releva : „asa-i de puternică drama lui Gorki, că 
nu ştiu să fi văzut vreo altă piesă în care sugestia de realitate să fie asa de 
puternică, încît vecinic să uiţi că eşti în teatru şi să ai iluzia că se desfăşoară 
înainte-ţi părţi din viaţa unor oameni..."4 

Dar reprezentaţiile Azilului de noapte nu au însemnat numai o afirmare 
scenică de incontestabilă valoare, atît în ce priveşte descoperirea talentului de 
dramaturg al lui Maxim Gorki, cît şi valorificarea bogatelor resurse artistàce aie 
unor interpreţi ca Vlad Cuzinski, Râdulescu Marius, Morţun etc. 

Piesa aceasta, străbătută, c a de altfel toate creaţiile lui Maxim Gorki, de 
protestul împotriva rînduielilor lumii exploatatoare, care în Rusia a răsunat ade-
sea ca o chemare la luptâ, nu a putut să nu aibă şi la noi în ţară o rezonanţă 
agitatorică. Dacă documente şi mărturii contemporane primelor reprezentatii cu 
Azilul de noapte în Rusia, înainte de revolutia din 1905, amintesc de manifestaţii, 
actiuni de protest izbucnind din sala de spectacol, sub înrîurirea piesei, acestor 
fapte le putem adăuga cazul atît de interesant şi de semnificativ petrecut la 
Teatrul National din Iaşi. 

In timpul spectacolului din 11/24 februarie 1905, un grup de tineri cu idei 
înaintate, din Cercul de studii sociale, însufletiti de pilda de luptă a proletaria-
tului rus, de atitudinea protestatară a lui Gorki însuşi, au transformat reprezen-

> Ascanio, Maxim Gorki, „Revista Ilustrată". 1902, nr. 23, p. 254. 
2 C. Săteanu, Maxim Gorki, ,,Revista Modernă". 1901, 15 iulie, p. 1. 
3 Maxim Gorki, „Facla", 1901, 16 noiembrie, p. 6. 
* G. G. Nădejde, Azilul de noapte, „Gazeta Moldovei*4, 1904, 5 apr.. p. 2. 
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taţia într-o manifestaţie de simpatie pentru revoluţia rusă şi pentru autorul Azi-
luiui de noapte, întemniţat atunci la fortăreata din Petropavlovsk, protestînd îm-
potriva „măcelurilor şi nelegiuirilor prin care ţarismul osîndit la pieire, caută 
sâ-şi prelungească agonia..."5. 

Această întîmplare a frînat, desigur, într-o bună măsură, popularizarea 
ulterioară a piesei Azilul de noapte. Căci a trebuit să treacă un deceniu pînă 
cînd drama a fost pusă în scenă la Teatrul National din Bucureşti. Ori de cîte 
ori se punea problema de a o scoate din portofoliu şi a o juca, se ridicau mereu 
temeri şi obiecţii că piesa nu va prinde la public. De fapt, aeeastă motivare nu-şi 
avea temeinicia, întrucît reprezentaţiile din 1904 dovediseră tocmai contrariul. 
Şi, de altfel, şi succesul din 1915 a demonstrat limpede că publicul spectator nu 
este refractar piesei. De aceea, asemenea temeri ne apar mai curînd a fi prétexte 
pentru a masca adevăratul motiv : Mca de efectul politic, agitatoric, al piesei, 
ţinînd seamă, mai ales, de celé petrecute la Iaşi în 1905. Şi coi atît mai mult eu 
cît, între timp, în istoria romînească se asternuse hotarul sîngeros al lui 1907. 

Amploarea râsunetului pe care 1-au avut reprezentaţiile din 1915 a depăşit 
pe cea a spectacolelor din 1904. La aceasta a contribuit desigur şi realizarea 
scenică de înaltă calitate la care au conlucrat iscusinţa marelui regizor Paul Gusty 
şi arta unor actori ca G. Storin (Vaska Pepel), C. Radovici (Actorul), Petre Sturdza 
(Luca), Agepsina Macri-Eftimiu (Natasa). Ana Luca etc. „Un adevărat spectacol 
de artă" 6, „interpretarea e desăvîrşită"7, „unul din celé mai remarcabile succese 
aie primei noastre scene" 8 — se întreceau în laude cronicile. Liviu Rebreanu nota : 
„Azilul de noapte face furori"9, iar Victor Eftimiu déclara : „Azilul de noapte 
a fost o sărbătoare artistică" 10. 

Dar, a contribuit într-o bună masură şi lupta de opinii ce s-a născut în 
jurul piesei lui Gorki, transformîndu-se într-o discuţie destul de amplă pe 
marginea ei. 

Piesă de idei, opera eu caracter filozofic şi, mai aies, operă scrisă de pe 
poziţii înaintate de considerare a vieţii sociale, Azilul de noapte era firesc să 
determine confruntări de pozitii ideologice. 

O primă pnoblemă asupra câreia s-au născut păreri contradictorii a fosit 
cea a realismului şi a valorii dramatice a piesei. In timp ce scriitori adepţi 
ai realismului, ca Victor Eftimiu, oonsiderau Azilul de noapte, „o capodoperă 
a literaturdi dramatice" M şi relevau veridiedtatea, originalitatea ei de construcţie, 
vigoarea tipurilor înfăţişate, un critic estetizant ca Eugen Lovinescu — urmat 
de publicaţii conservatoare, ca „Epoca" — căuta să submineze prestigiul piesei, in-
vocând structura ei nedramatică, absenţa actiunii, forta „brutală" a realismului ei. 12 

Interpretarea sensului şi a semnificatiei dramei a stîrnit o polemică şi mai 
aprinsă. Presa burgheză a căutat întotdeauna, şi în Rusia şi în Apus, să prezinte 
Azilul de noapte drept o piesă plină de pitoresc, de un nou exotism : într-un fel, 
un tablou interesant prin lumea aceasta necunoscută a „fundulul societătii", pe 
care o zugrăveşte. Adică, să treacă sub tăoere mesajul social şi protestatar al 
dramei. De altfel, nu întimplător mai toft comentatorii de aceasta orientare pre-
zentau pe Luca drept personajul principal, purtătorul semnificaţiei fiiozofice a 
dramei. Acelaşi lucru s-a întimplat şi la noi în tara. Incă după premiera din 
1904, ziarul „Liberalul" din Iaşi13 caracterizase drama lui Gorki drept o piesă 
psihologică şi văzuse în Luca „singura figura" care „luminează toată întunecimea 
azilului, care aduce un aer împrospătător, o îmbălsămare sufleteascâ"... 

Şi aceleaşi afirmatii le vom găsi în paginile „Epocii" sau aie altor publicatii 
conservatoare şi libérale. Dimpotrivă, presa eu simpatii démocrate a relevât suflul 
profund umanist al dramei şi mesajul ei puternic protestatar, conturînd în felul 
acesta semnificaţia reală a piesei Azilul de noapte. Astfel, „Viata Romînească" 

6 „Convorbiri sociale", 1916, 20 febr., pp. 110—111. 
6 „Seara", 1915, 2 sept., p. 2. 
7 „Cortina", 1915, 7 sept. p. 5. 
8 „Acţiunea", citât după „Rampa", 1915, 4 sept. p. 2. 
9 L. Rebreanu, Cronica teatrală, „Făt-frumos", 1915, nr. 3. p. 12. 

10 Victor Eftimiu. Insemnări, „Rampa", 1915, 5 sert., p. 1. 
'1 Victor Eftimiu, ibidem. 
12 vezi E. Lovinescu — Cronica dramatică, „Flacăra", 1915, 12 sept., pp. 515—516. 
13 „Liberalul". 1904, 4 aprilie, p. 2. 
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N. Bălţăţeanu (Baronul) în „Azl-
lul de noapte" — Teatrul Na
tional din Bucureştl 

sublinia caracterul social şi orientarea critică a dramei (..problema răului şi a 
nenorocirilor umane s-a înfăţişat lui Gorki drept consecinţă imediată şi fatală a 
nedreptei alcătuiri sociale"), insistînd totodată asupra apelului la ,.îndurare pen-
tru oropsiţii soartei"..., la „compătimirea izvorîtă din înţelegere şi din solidaritate 
omenească" 14. Iar ziarul „Romînia Muncitoare", ce se situa pe poziţiile de luptâ 
ale proletariatului romîn, scotea în evidenţă mai ales valoarea agitatorică a piesei. 
„Tralul mizerabil pe care-1 duc eroii lui Gorki în acest azil de noapte, nedrep-
tatea strigatoare pe care o zăresc deodată, fac ca în sufletele lor să încolţească 
uneori sămînţa urei şi a revolted"...15 

Asemenea confruntarï de opinii, în esenţă pe aceeaşi Unie de opoziţie între 
puncte de vedere progresiste şi reactionare, surprindem la fiecare noua reluare 
a piesei lui Maxim Gorki. Iar asemenea reluări nu au lipsit. In anii următori şi 
pînă la 1944, drama a fost jucată de mai multe ori în Capitale, ca şi în provincie. 

Trebuie spus că pînă la 23 August 1944, Azilul de noapte a fost singura 
piesă a lui Gorki care a figurât în repertoriul romînesc Despre alte creaţii dra-
matice aie scriitorului (Midi burghezi, Vilegiaturiştii, Copiii soarelui, Barbarii 
etc.) apăreau uneori ştiri, scurte însemnări, dar nici una dintre ele nu a fost 

H Cronioa teatrală. „Viata Romînească", 1915. ni. 7. 8. 9 pp. 263—267. 
'5 M. Bradu, Cronica teatrală. „Romînia Muncitoare", 1915. 4 oct. p. 2. 
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Stînga : moment din „Egor 
Bulîciov şi altii" pe scena 
Teatrului National din Bucu-
reşti. G. Calboreanu (Bulî
ciov) şi Dina Cocea (Glati
ra). Regia : Moni Ghelerter 

Mijloc : Marcela Rusu (Na
dia) şi Irina Răchiţeanu-Şiri-
anu (Tatiana) în „Duşmanii" 
— Teat ru 1 National „I. L. 
Caragiale". Regia : Al. Finţi 

Dreapta : scenă din „Azilul 
de noapte" — Teatrul Munici
pal. Regia : Liviu Ciulei 

jucată în acest răstimp. In anii dintre celé două războaie mondiale, prezenţa lite-
raturii ruse şi sovietice era mereu primejduită de politica reacţionară a guver-
nelor burgheze. In conditii de urmărire şi înăbuşire a tot ce era gîndire şi artă 
progresistă, dramaturgia lui Gorki, însufleţită de spirit protestatar, nu avea şanse 
să pătrundă pe scenă. Excepţia care se făcea eu Azilul de noapte se poate explica 
şi prin răsunetul mondial al acestei piese şi prin fiaptul cà burghezia căuta totuşi 
să-i dea interpretări în conformitate eu interesele sale, să-i reducă rezonanţa 
critică. Tocmai de aceea, ori de cîte ori se punea din nou în scenă Azilul de 
noapte, punctul de vedere al opiniei publiée progresiste venea să contrabalanseze, 
să anihileze interpretările tendentioase burgheze. Aşa s-a petrecut eu prilejul 
montării piesei lui Gorki la Teatrul National din Cluj, 1921/1922 (regia lui Sică 
Alexandrescu, eu Al. Ghibericon, Olimpia Bîrsan, Dem. Psatta, Neamţu-Ottonel), 
al reluării ei la Iaşi (stagiunea 1921/1922 şi 1931/1932) şi, mai aies, eu ocazia re-
prezentaţiilor de la Bucureşti în 1931/1932. 

Pe scena Teatrului National din Capitale, Paul Gusty a reluat vechiul său 
succès, repurtînd eu un ansamblu în bună parte modificat (Bălţăteanu — Pepel, 
Finteşteanu — Baronul, G. Calboreanu — Luca, G. Ciprian — Actorul, Sorana 
Topa etc.) o victorie nu mai puţin strălucită decît în 1915. Ca şi atunci, au aparut 
voci în cronica dramatică ce au încercat să desfiinţeze piesa ca operă literară, 
sa conteste chiar succesul evident al spectacolului, doar că şi-au împrospătat ca-
lomniile eu o tentă antisovietică. Dar eu mai multă vigoare au răsunat elogiile 
neprecupetite, admiraţia pentru „textul profund omenesc", pentru „vigoarea unică" 
eu care sînt zugrăvite tipurile16. „Spectacolul este un triumf al primei noastre 

l6 T. Teodorescu-Branişte, Cronica teatrală, „Adevărul", 1931, 2 dec. p. 5. 
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scene, al artiştilor, în génère, şi al d-lui Paul Gusty. îndeosebi"17, scria zia-
rul „Lupta". 

Dispariţia aproape eu desăvîrşire a piesei lui Gorki din repertoriul romînesc 
în anii ce urmeazâ, ani de înăsprire a reacţiunii, dovedeşte limpede că burghezia 
se temea de mesajul ei umanist şi protestatar şi préféra să nu dea prilejuri publi-
cului să mediteze la nedreptâţile sociale atît de puternic zugrăvite în piesă. 

Dezvoltarea noua a teatrului nostru în anii de după 23 August 1944 a créât 
premise şi posibilitâţi noi, mai bogate, pentru afirmarea dramaturgiei gorkiene. 

Bra firesc ca, în condiţiile unei arte noi, legate de aspiraţiile poporului, de 
lupta lui pentru o lume mai bună, dramaturgia marelui scriitor realist-socialist să 
trezească interesul deosebit al artiştilor, al oamenilor de teatru, al colectivelor 
dramatice. Interpretarea pieselor lui Gorki le îngăduia apropierea de o lume de 
idealuri şi năzuinţe înalte, de eroi însufleţiţi de patos revoluţionar şi umanist, 
le deschidea poarta spre întelegerea adîncă a artei realist-socialiste. De aceea, 
pentru mulţi dintre actorii noştri şi pentru multe din colectivele noastre teatrale 
— deopotrivă, profesioniste sau de amatori — întîlnirea creatoare eu dramaturgia 
lui Gorki a însemnat o adevărată şcoală, care le-a înlesnit însuşirea unei concepţii 
noi asupra vieţii, a artei şi a misiunii artistului într-o lume noua. De aci, prezenţa 
atît de bogată, de susţinută, a pieselor gorkiene în repertoriul teatrelor noastre 
astâzi atît de numeroase. Am putea spune, fără teamă de a exagéra, că numele 
marelui dramaturg sovietic nu a fost ocolit de nici unul din teatrele de pe întin-
sul ţării noastre. Iar pentru unele dintre ele, cum ar fi cazul Teatrului Secuiesc 

17 „Lupta", 1931. 2 dec. p. 3. 
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de la Tg. Mureş, comuniunea spirituală şi artistică eu opera lui Maxim Gorki a 
fast ou adevărat izvorul succeselor şi progreselor înregistrate pe drumul spre o> 
artă nouă, realist-socialistă. 

Sub semnul dramaturgiei gorkiene şi-au afirmat primele biruinţe scenice-
Studioul actorului de film „C. Nottara" din Bucureşti, Teatrul de Stat din 
Oradea etc. 

Ţinînd seamă de interesul susţinut pentru dramaturgia lui Gorki, era firesc 
ca şi explorarea acesteia să se fatca în chip mult mai substantial decît pînă la 
1944. Spectatorul romîn de astăzi nu-şi mai rezumă cunoştinţele la piesa Azilul 
de noapte. El a avut prilejul şi bucuria să descopere creaţii ale dramaturgului 
sovietic din perioada începuturilor, de pildă, Micii burghezi, şi să urmareasca, 
maturizarea talentului gorkian în piesele din ultima perioada a activităţii scriito-
iului, ca Vassa Jeleznova, Egor Buliciov şi alţii. Publicul bucureştean a avut oca-
zia să vadă reprezentîndu-se o piesă de importanţa Duşmanilor, operă socotită,. 
alături de romanul „Mama", a fi printre primele afirmari aie metodei realist-
socialiste în creaţia lui Gorki. Atît pe scenele din Capitală, cît şi pe celé dii* 
provincie, s-a jucat în repetate rînduri zguduitoarea dramă Cei din urmă, zugră-
vind viaţa ultimelor vlăstare degenerate, descompuse, ale unei lumi ce piere. 
Această arie largă de îmbrăţişare a creaţiei gorkiene nu a însemnat nicidecum 
uitarea piesei Azilul de noapte, care a fost jucată în 1948 la Teatrul National din 
Bucureşti, în 1960 la Teatrul Municipal (regia Liviu Ciulei), a figurât în reper-
toriul Teatrelor Nationale din Iaşi, Cluj, al Teatrului de stat din Oradea etc. 

Piesele lui Gorki au oferit celor mai de seamă dintre artiştii şi regizorii 
nos tri prilejul de a face creatii viguroase, profunde, de a realiza spectacole de 
neuitat. Aproape toţi marii nostri actori pot cita măcar un roi, o mare creaţie-
într-o piesă a lui Maxim Gorki. Am putea aminti, între multe altele, creaţia 
Luciei Sturdza Bulandra în Vassa Jeleznova, a Aurei Buzescu în Cei din urmă, 
a lui G. Calboreanu şi a lui Birlic în Egor Buliciov şi alţii, a lui Ştefan Ciubotărasu 
în Vassa Jeleznova etc. Un spectacol bazat îndeosebi pe cîteva creaţii individuale 
aie marilor actori, şi mai puţin pe ansamblu — a fost Azilul de noapte, în 1948, 
la Teatrul National din Bucureşti. La aceste reprezentaţii, toată greutatea reali-
zârii scenice a dramei a fost suportată de trei actori, care s-au achitat în dhip 
stràlucit de misiunea lor şi au atins momente de artă adevărată : G. Storin 
(Actorul), Bălţăţeanu (Baronul), Ion Manolescu (Satin). 

Şi totuşi, oricît de sustinută a fost prezenţa dramaturgiei gorkiene pe scena 
noastră în anii de după 23 August 1944, nu se poate spune că tezaurul ei a fost 
epuizat şi că spectatorul romîn este complet edificat asupra tuturor modalitătilor 
şi aspectelor talentului lui Maxim Gorki. Nu s^a reprezentat încă, şi ar mérita 
să fie făcută cunoscut publicului nostru, piesa Copiii soarelui, atît de viguroasă. 
în optimismul ei şi totodată plină de o subtilă poezie. Nu am văzut încă pe scena 
noastră o piesă de neîndoielnică actualitate, ca Somov şi alţii. Şi s-ar mai putea cita 
şi alte îitluri de opère dramatice aie lui Gorki, care ar trebui popularizate (Bar-
barn, Bâtrinul etc.). Experienţa cunoaşterii şi însuşirii creatoare a teatrului gor
kian, care s-a dovedit în decurs de atîţia ani rodnică pentru artiştdi şi regizorii, 
noştri, se cuvine continuată eu perseverenţă şi entuziasm sporit. 

Tatiana Nicolescu www.cimec.ro


